

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la
 telefon: 021.311.22.36/37
 e-mail: abonamente@bursa.ro



Vineri, 23 august 2013, nr. 156 (5008), anul XXIII

16 pagini

Investigație oficială pe piața cerealelor
PAGINA 4

Turcii de la Yıldırım Holding, interesați de Olțchim și de Cupru Min
PAGINA 5

Nici în acest an nu vom produce vaccin antigripal
PAGINA 11

Raiffeisen inaugurează în toamnă Centrul Operațional din Brașov
PAGINA 15



GRAM AUR = 146,6440 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5965 RON

EURO = 4,4400 RON

DOLAR = 3,3312 RON

PROIECT

Sistemul național de irigații, finanțat prin obligațiuni

Reconstrucția infrastructurii naționale de irigații ar putea fi finanțată prin emiterea de obligațiuni și vânzarea acestora către populație, susțin surse din sector. Declarațiile recente ale lui Daniel Botânoiu, secretar de stat în Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR), potrivit cărora guvernul studiază posibilitatea modificării legislației din domeniul agricol pentru a stimula investițiile în irigații, par să sprijine aceste informații din piață.

Domnul Botânoiu nu a precizat în ce fel ar putea fi schimbată legislația în domeniu, rezumându-se în a spune că dacă investițiile în irigații rămân la nivelul actual, atunci orice strategie pentru dezvoltarea agriculturii va eșua.

Ministrul Agriculturii, Daniel Constantin, a declarat recent că discută cu Comisia Europeană pentru accesarea unor fonduri de un miliard de euro pentru refacerea infrastructurii de irigații existente în urmă cu 23 de ani.

Suma de un miliard de euro a fost calculată de experții Băncii Mondiale ca fiind valoarea necesară pentru refacerea și modernizarea sistemului de irigații pentru circa 800.000 de hectare dintr-o suprafață totală culti-



vabilă de 9,3 milioane de hectare. În prezent, circa 300.000 de hectare sunt irigate față de cele 3 milioane din 1989.

Având în vedere că infrastructura de irigații are nevoie de investiții masive pentru a fi reabilitată, pe care finanțările europene nu le vor acoperi în totalitate, autoritățile analizează și opțiunea emiterii de obligațiuni pentru a atrage investițiile interne, spun sursele noastre. Astfel, agricultorii s-ar putea asocia pentru a investi în modernizarea sistemelor de irigație. Asociațiile de fermieri ar putea pune la punct un prospect de investiții în irigații pentru emiterea de obligațiuni cu o anumită scadență și dobândă

fixă mai mare decât dobânda la depozitele bancare. Obligațiile, cumpărate de populație și firme, vor susține financiar fermierii, care vor returna banii împrumutați din producția suplimentară din recoltele obținute cu ajutorul irigațiilor.

Deocamdată, ANIF nu a cumpărat energie ieftină de pe piața liberă

Cea mai recentă măsură de a stimula irigațiile promovată de MADR, respectiv intrarea ANIF pe piața energiei, prin primirea licenței de furnizor de electricitate, întârzie și își face efectul.

Deși a fost acreditată să cumpere energie de pe bursa de profil încă de la începutul lunii august, ANIF nu s-a înscris până acum la vreo licitație. Domnul Florinel Barbu, director general al ANIF, ne-a spus că, deocamdată, asociațiile de utilizatori de apă pentru irigații au contractat o cantitate suficientă de energie și nu există cerere: "Nu putem să intrăm dintr-o dată ca furnizor de energie pe piață. Vom cumpăra energie atunci când va fi nevoie. Între timp încercăm să ne organizăm activitatea pe acest segment".

ALEXANDRA OANCA
 (continuare în pagina 2)

Nimeni nu mai poate garanta integritatea depozitelor bancare

A trecut aproape o lună de la publicarea "comunicatului de criză" al Comisiei Europene, în care "bail-in-ul" a devenit instrument oficial de soluționare a dificultăților bancare. Deși mecanismul unitar de soluționare a crizelor bancare din Europa va intra în vigoare la începutul anului 2015, utilizarea unor categorii largi de pasive bancare pentru acoperirea pierderilor ar fi trebuit să funcționeze din 2018.

Se pare că timpul și criza economică nu mai au răbdare, altfel nu se poate explica dorința Bundesbank de a avea și acest instrument la îndemână încă de la începutul anului 2015. Propunerea a fost făcută de Andreas Dombret, membru al conducerii executive a Bundesbank, în cadrul unei conferințe recente din Austria.

"Declarațiile de la Bundesbank reprezintă o altă certitudine pentru cetățeni: chiar și nobila instituție de la Frankfurt este parte a jocului și nicidecum un luptător altruist pentru interesele germanilor", a scris cotidianul online Deutsche Wirtschafts Nachrichten.

Dar oare cât de mare este numărul celor dezamăgiți de banca centrală în

Germania? Nu cumva cei mai mulți își spun că nu au de ce să se îngrijoreze, deoarece depozitele lor sub pragul de garantare?

Din păcate, după cum ne-a demonstrat bail-in-ul din Cipru, această atitudine este simplistă pentru că nu este vorba doar de depozitele persoanelor fizice. Efectele dezastruoase ale unei astfel de măsuri se văd mai ales la nivelul companiilor care, odată obligate să-și "doneze" depozitele bancare, se vor afla în imposibilitatea de a-și continua activitatea.

Chiar dacă facem abstracție de situația companiilor, rămâne, totuși, un mare semn de întrebare asupra siguranței depozitelor aflate sub pragul european de garantare.

De ce? Pentru că autoritățile schimbă arbitrar definițiile și interpretează tot mai "elastic" prevederi-

"Inamicul înțelepciunii convenționale nu sunt ideile, ci marșul evenimentelor".

JOHN KENNETH GALBRAITH

le unor legi fundamentale, inclusiv ale tratatelor europene. Depozitul cu depozite de peste 100.000 de euro au devenit peste noapte creditori ai băncilor și nimeni nu poate garanta că sumele mai mici nu vor fi încadrate în aceeași categorie, dacă "salvarea" Europei o cere.

(continuare în pagina 3)



Grecia agită campania electorală din Germania

Opoziții social-democrați ai cancelarului german Angela Merkel îi contestă credibilitatea, cu o lună înainte de alegerile generale, după ce ministrul de Finanțe Wolfgang Schäuble a declarat că Grecia va avea nevoie de un al treilea program de sprijin.

Până în această săptămână, Europa nu a fost un subiect major de dezbateri înaintea alegerilor din 22 septembrie, întrucât germanii au fost protejați de impactul crizei datorită solidității economiei și a șomajului redus. Ministrul Finanțelor Wolfgang Schäuble a spus însă marți, la un miting electoral, că va fi nevoie de încă un program pentru Grecia. În declarațiile anterioare Schäuble susținea că este probabil, dar nu inevitabil ca Grecia să aibă nevoie de un nou sprijin, după ce actualul program va expira anul viitor.

Declarația ministrului a fost comentată imediat de opoziții de centru-stânga ai lui Merkel, care toată vara s-au străduit să lovească în popularitatea cancelarului conservator.

Predecessorul lui Merkel, Gerhard Schroeder, a sugerat la un miting electoral al social-democraților că guvernarea de coaliție a încercat să ascundă faptul că un nou program de susținere a Greciei este inevitabil și a spus că "Germania va trebui să plătească pentru o Europă care nu este la fel de sigură pe picioare ca Germania".

Partidul său a cerut, totodată, ca Merkel să spună înainte de alegeri de ce ajutor are nevoie Grecia, pe lângă cele 240 de miliarde de euro angajate de UE și FMI. ■

Petrom va încasa 24 milioane de euro din vânzarea distribuției de gaze

OMV Petrom va încasa 105,3 milioane lei (circa 24 milioane euro) în urma vânzării Petrom Distribuție Gaze SRL către Ligante SRL, potrivit datelor din Monitorul Oficial. Tranzacția va fi perfectată după ce Consiliul Concurenței își va da acordul.

OMV Petrom a vândut, recent, participația de 99,99% în Petrom Distribuție Gaze SRL, companie de distribuție a gazelor, care nu făcea obiectul activității de bază a Petrom, către Ligatne SRL (deținută de Ligatne Ltd). Ligatne Ltd Cipru este societatea vehiculată de tranzacție a PPF Investments Limited Jersey, PPF Investments Group este, de asemenea, acționarul majoritar al Gaz Sud SA și Grup Dezvoltare Rețele (GDR) SA.

Stația Ligatne în țara noastră este să urce pe locul 3 în topul distribuitorilor de gaze, ne-a declarat recent Alexandru Bucșă, directorul

general al Gaz Sud SA și GDR SA. Un pas important a fost realizat prin preluarea Petrom Distribuție Gaze, dar mai urmează și alte achiziții.

Petrom Distribuție Gaze a fost înființată în 2007, când legislația autohtonă a fost modificată în vederea alinierii cu Directiva UE care impu-

nea separarea distribuției de gaze de alte activități, în vederea garantării pe piață a competiției și transparenței. La sfârșitul anului 2012, rețeaua de distribuție a companiei avea o lungime totală de circa 1.000 de km și deservea peste 21.000 de clienți, în principal localizați în zonele învecinate orașelor București și Timișoara.

Gaz Sud și GDR operează, împreună, în prezent, o rețea de distribuție gaze cu o lungime de aproximativ 700 km și care deservete peste 22.000 de clienți localizați în principal în zonele din vecinătatea Bucureștiului. (A.T.)



60% DIN ACȚIONARIATUL BANK OF CYPRUS, ÎN MĂINILE MOSCOVEI

Rușii ar putea intra în sistemul bancar autohton prin Bank of Cyprus

● Blânculescu: "Rușii ar putea să vândă cei 9,7% din Banca Transilvania ca să-și recupereze banii confiscați în Cipru" ● Pârvan: "Cred că BERD ar putea cumpăra cei 9,7% din Banca Transilvania"

Investitorii ruși vor ajunge să controleze aproximativ 60% din Bank of Cyprus (BoC), cea mai mare bancă comercială din Cipru, ca urmare a programului de asistență acordat în luna martie statului insular de către liderii europeni, care includea o conversie forțată a depozitelor băncii în acțiuni, potrivit unor estimări ale presei internaționale. "Cine controlează Bank of Cyprus controlează insula", consideră Andreas Marangos, un avocat din Limassol, printre clienții căruii se numără mulți ruși.

Într-un interviu acordat în luna iunie, președintele Ciprului, Nicos Anastasiades, spune: "Am vrut să scape de ruși, dar la final au aruncat cea mai mare bancă a noastră în mâinile rușilor".



Potrivit NYT, intenția liderilor europeni de a îndepărta bani rușii din băncile cipriote a sfârșit prin a arunca Rusia și mai adânc în sistemul financiar european, în condițiile în care, teoretic, plutocrații ruși vor controla pachetul majoritar de

acțiuni Bank of Cyprus, cea mai veche și mai importantă instituție financiară din Cipru. Cea mai mare parte a acțiunilor Bank of Cyprus, aproximativ 18%, ar urma să meargă la deponenții care și-au pierdut banii la fosta Laiki Bank. Ca urmare a conversiei forțate a depozitelor Bank of Cyprus în acțiuni, un pachet majoritar de acțiuni va merge la un grup de deponenți, dintre care mulți sunt ruși.

În momentul actual, BoC este prezentă la o îndepărta bani rușii din băncile cipriote a sfârșit prin a arunca Rusia și mai adânc în sistemul financiar european, în condițiile în care, teoretic, plutocrații ruși vor controla pachetul majoritar de

VERONICA PLĂCINTESCU
 (continuare în pagina 3)

DISTRAȚIA ARE PRIORITATE!

Sezon fără Poliție Rutieră la Mamaia

● Ciprian Sobaru, șeful Poliției Rutiere Constanța: "Vorbim despre o stațiune turistică, lumea vine să se distreze. Dirijarea, fluidizarea și supravegherea traficului pot fi făcute, la fel de bine, și de Poliția Locală"

Stațiunea Mamaia, perla turismului din țara noastră, a rămas fără Poliția Rutieră, atribuțiile acesteia fiind preluate, în totalitate, de Poliția Locală, care aparține de Primăria Constanța.

Ciprian Sobaru, șeful Poliției Rutiere Constanța, a declarat, pentru ziarul BURSA, că deciziile instituției pe care o conduce sunt luate de comun acord cu Primăria, în funcție de obiectiv.

Ciprian Sobaru ne-a spus: "Obiectivele prioritare ale Poliției

Rutiere sunt prevenirea și reducerea accidentelor rutiere și, în al doilea rând, fluidizarea traficului. În raza



județului Constanța, pe drumurile naționale și județene, ne confruntăm cu accidente grave, soldate cu patru,

cinci morți săptămânal, iar acest lucru reprezintă prioritatea noastră în momentul de față. E mult mai periculos noaptea pe DN 39, de exemplu, decât în Mamaia, unde nu avem de-a face cu un grad ridicat de risc. În Mamaia nu aș face altceva decât să blochez oamenii. Ne călcăm pe picioare cu cei de la Poliția Locală".

Sigur, argumentele domnului Sobaru sunt de bun-simț și respectă un anumit fir logic, care poate fi perceput de toată lumea. Șeful Poliției Rutiere Constanța a continuat: "În plus,

vorbim despre o stațiune turistică, lumea vine să se distreze. Dirijarea, fluidizarea și supravegherea traficului pot fi făcute, la fel de bine, și de Poliția Locală". Mai mult, domnia sa a ținut să precizeze că cele mai grave accidente, de pe raza stațiunii turistice, se petrec în extrasezon, nicidecum în perioadele aglomerate din vară. Așadar, înțelegem că unde-i rost de distracție, nu-i loc de Rutieră.

V.P.
 (continuare în pagina 11)

